

Gaceta de Menorca

Año I. Revista semanal de información N.º 9

10 céntimos

Mahón, sábado 7 junio 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
COS DE GRACIA, 116



LA AFICIONADA

Cuadro de P. Saenz en la Exposición Nacional de Bellas Artes (Retiro de Madrid)

A NUESTROS LECTORES

Cúmpenos manifestar a nuestros benévolos lectores y abonados, que habiéndonos dicho que de continuar en su publicación esta revista GACETA DE MENORCA sería obstáculo para la vida de la ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO (obstáculo que no acertamos a comprender), nosotros, amantes del progreso material y moral de Menorca, antes de ver que caiga una obra tan eminentemente social y que tantos beneficios viene reportando a nuestra ciudad en favor de la niñez y juventud, procurando a sus asociados sólida educación moral, intelectual y física, mediante las prácticas piadosas, escuelas gratuitas para la clase proletaria, conferencias orales y gráfico esco-

lares de caráctes general para todos los colegios, clases de gimnasia, deportes marítimos y terrestres, y desarrollando el espíritu de mutualidad funcionando al efecto una Caja Kostkana. Socorros Mútuos, etc., y dando, en fin, espectáculos de atracción morales y educativos por medio de proyecciones cinematográficas y representaciones teatrales; preferimos sacrificar en aras de tan benéfico, importante y popular centro educativo, querido de Mahón entero, nuestra modesta obra periodística, y aunque más tuviéramos, tampoco no titubeáramos en sacrificarlo.

En su consecuencia, suspendemos desde hoy esta revista GACETA DE MENORCA, en atención de que el Rdmo. Prelado

abunda en la opinión equivocada de que esta revista pertenece a la Academia.

Réstanos manifestar nuestro más expresivo agradecimiento a los ilustrados colaboradores y muy dignos y activos corresponsales, por su valioso concurso prestado con sus trabajos, enderezados todos a defender los sanos principios del orden y bienestar moral y material de Menorca, habiendo logrado presentar nuestro periódico a la altura que el público ha podido apreciar, y en vísperas de acariciar un programa más amplio y más eficaz para proseguir labor tan patriótica.

¡VIVA MENORCA!

Mi... retiro

Grande dolor y pena intensa recibí al notificarme Durin (digo el sobrino aiegre) la gran desgracia que acababa de sucederme con la pérdida que mi corazón había de la hermosa y sin par Oriana (GACETA DE MENORCA), cuando me entregó aquella triste carta.

Y fué tan grande mi pena y tan mayúsculo mi desconsuelo, que habiendo leído las fuertes palabras que en ella venían, no bastó el esfuerzo ni el juicio que claramente no mostrase ver llegado a la cruel muerte, con tantas lágrimas, con tantos suspiros, que no parecía sino ser hecho pedazos mi corazón, quedando tan desmayado y fuera de sentido, como si el ánima ya de las

carnes partida fuera. No pudiendo tenerme en pie sentéme en un escabe!, tomé la carta que de las manos caído se me había y al ver el sobre escrito que decía: «Yo soy la GACETA DE MENORCA ferida de punta de lanza en el corazón en la plenitud de mi vida», mi cuita fué tan sin medida, que por un momento estuve mortec no Y por no entristecerlos con mi amarga historia, sólo os diré que cuando volví en mí después de contemplar mi desconsoladora situación, exclamé: ¡tantos artículos como tenía preparados! ¡tantas cosas como pensaba desembuchar! ¡tanto como tenía que hacer! ¡Morir cuando empezaba a vivir, cuando apenas había experimentado el temple de mi acerrada lanza! y adopté la heroica re-

solución de retirarme a la Peña Pobre para poder llorar allí mi desventura.

Así lo he hecho y en dicha pobrísima Peña me tienen los lectores, y si queréis buscarme y hallarme no preguntéis por Amadís que nadie os contestará; he cambiado el nombre cual lo hizo mi tocayo el de Gaula. Encontrándome que fui con el hombre bueno le expuse mi proyecto y le dije que me pusiera el nombre que por bien tuviese, y él me dijo: «Yo os quiero poner un nombre que será conforme a vuestra persona y augustia en que sois puesto: que vos sois mancebo y muy feo; y vuestra vida está en muy grande aventura y en tinieblas; quiero que hayais por nombre Feltinebros.»

Ya sabéis pues mi nombre y mi casa; la Peña Pobre; ya tenéis, pues, la dirección completa. ¡Allí es aré llorando ausencias de Oriana!

Y por imitar a mi abuelo en todo y por todo, estos días he escrito en las arenas los siguientes versos:

Más quedará en mi memoria
Lástima nunca perdida;
Que por me matar la gloria
Me mataron gloria y vida.

No pienso estar mucho tiempo entre estas desnudas rocas. En cuanto vengan Carisanda, Galor, Florestan y Agrajes, no seré tan rehacio como el otro Amadís y me largaré en seguida en busca de nuevas y maravillosas aventuras, a matar más gigantes, a burlar enanos, a conquistar el amor de otra Oriana y a batallar por ella con todo el esfuerzo que presten a mi espíritu las nobles aspiraciones que le alientan.

AMADÍS.

Peña Pobre.

Ráfaga... ¿Quién la hace....?

Estamos, de algún tiempo a esta parte, como envueltos por una atmósfera letal, que nos recuerda los siglos de barbarie que han pesado sobre las páginas de la religión católica; me refiero a las grandes persecuciones declaradas por los emperadores romanos a los mártires del Cristianismo; sólo que en nuestros tiempos los *perseguidos* no son de tan buena índole como sus antecesores, pues los primeros fueron mártires del deber, mientras que éstos solo han sido víctimas de una libertad... mal entendida.

Preguntemos ahora: ¿por qué en los tiempos antiguos castigaban con muerte cruel los emperadores a los cristianos? fácil es la respuesta; el tribunicio romano estaba imbuido en los errores de la idolatría y asestaba sus tiros y amenazas contra el Dios de Israel, pensando aniquilar la religión del

mártir del Gólgota, condenando a los que se negaban a prestar culto al becerro de oro.

Pero en estos tiempos decidme: ¿por qué el foso de Montjuich, ha sido alguna vez testigo de cruentas escenas?, ¿es acaso por la perfidia de los gobernantes, o tal vez por la maldad de los gobernados?

La opinión vulgar se afirma, diciendo que los que se fusilan en nuestro suelo son inocentes que no han hecho más daño que el de ser pobres; obreros acusados de salteadores, incendiarios e instigadores de las masas públicas; culpando por otra parte a los gobiernos de sanguinarios, crueles e inquisidores.

Aun parece revolotear por el ambiente popular la sombra del tristemente célebre Ferrer; de él se dice que fué un mártir, un santo; a este fin se le han erigido estatuas, varias calles de algunas ciudades llevan su nombre, y sin embargo este hombre presentado no como un Cristo, sino como un Barrabás ante la patria, ésta le acusa de mal ciudadano, traidor e impío.

¡Obreros convictos de sus doctrinas! escuchad la verdad, aunque esta sea fría, brutal, abrumadora: ¿visteis a Ferrer, vuestro maestro, a quien mirabais como a un Salvador?, pues bien, este hombre que tuvo un *sentimiento grande* para dirigir a las turbas revolucionarias, no abrigó en su seno más que un corazón metalizado por el oro, pues en la capital de Francia sus hijos estaban abandonados en la miseria y sus nietos veíanse obligados a trocar la cuna doméstica por la cama de un hospital por falta del cariño de un padre amistanzado; Ferrer es el mismo que encubrió a su competidor Mateo Morral, poniendo en sus manos la bomba que la histo-

ria nos cuenta fué echada al paso de la comitiva regia el día del enlace de nuestro Soberano; y Ferrer es el mismo que capitaneó (aunque de lejos, porque los traidores son cobardes), las turbas revolucionarias que en Barcelona incendiaron y saquearon iglesias y conventos, dejando un recuerdo de civilización semibárbara en pleno siglo XX.

Ferrer no ha sido un *santo* ni mucho menos un *mártir* de la patria; la tierra no quiso sostener por más tiempo al que se propuso el gobierno del mundo libre, cuando careció de fuerzas y sentimientos para regir a su familia, y lo que es peor, a sí mismo.

La justicia descargó el peso de la ley sobre un verdadero culpable.

M. BÓLIDO.

Por tratarse de nuestro respetable paisano, Rdo. don Francisco Timoner, Pbro., creemos que nuestros lectores verán con gusto el siguiente recorte, que entresacamos del periódico de Montevideo "El Pueblo":

El presbítero Timoner

Justicieros elogios. — "Quisiéramos hacer una relación concreta del bien que ha reportado y reportarán las obras que deja entre nosotros el citado Padre, de las cuales muchas veces hemos dado cuenta en esta hoja, pero nos es imposible por el espacio y tiempo limitado en que contamos.

Todos conocemos el bien que reportan, La Canastilla, la Biblioteca Mariana y el Recreo Infantil. A multitud de familias vienen protegiendo de distintas maneras las citadas obras.

Vestir al desnudo, consolar al triste, unir en legítimo matrimonio a los que, por el estado de-

plorable en que se ven sumidos, ya por la indigencia, no pudiendo realizar sus aspiraciones, viéndose obligados a acudir a las Damas de la Canastilla que están obligadas a ejercer esos actos meritorios de caridad a los imposibilitados. Este Padre sin aspiración ninguna, solo el bien a su prójimo, ideó fundar obra de tanto mérito, que está realizando entre nosotros tantos prodigios.

La Biblioteca Mariana de unas 700 obras, es el elogio mejor que se puede hacer del que se empeñó a llevar a cabo esta obra.

El Recreo Infantil, que reúne todos los jueves y domingos a multitud de niños y jóvenes, y que es la admiración de todos, es el sello con que puso fin el P. Timoner.

Esta era su obra predilecta. Era verdaderamente un apóstol de la niñez, amado y respetado de cuantos le rodeaban.

No en vano ha trabajado el P. Timoner, y sírvale de aliento y satisfacción; si bien no había recibido más que vituperios e insultos, el aprecio y cariños que a cada momento lo nombrarán, y aunque muy lejos de nosotros sabrán los maragatos apreciar siempre los esfuerzos que hizo un día aquel sacerdote español, que no miró ni salud ni vida, para el bien del prójimo.

Un abrazo de nuestra parte, y pronto retorno para seguir trabajando hasta ahora. — C.

CIENCIAS Y ARTES

La tremenda catástrofe del "Titanic" ha conmovido a muchísima gente, y de una manera más principal a las personas de ciencia; se comprende así todo el empeño que ha puesto en dar a conocer

Mr. N. A. Lybeck, un modelo de barco insumergible o innaufragable, objeto ya de muchos comentarios y de apasionadas críticas por los émulos y amigos del inventor.

El transatlántico de Mr. Lybeck es, según el modelo ofrecido para su estudio, algo así como una confederación de lanchas; unos Estados Unidos para la navegación, y que en gracia a esta ocurrencia, ha llegado a apasionar al público. El buque es una serie de barcos acodados los unos a los otros, pero de tal modo, que en un caso cualquiera se pueden desvertebrar y ofrecerse como una escuadra. La unión hace la fuerza... y el equilibrio. Se trata después de todo de una balsa constituida por diferentes unidades separables en un momento.

El proyecto es seguramente viable, así en principio, pues no hay ninguna imposibilidad técnica ni teórica que se imponga a tal obra.

Lo difícil del caso está en el inmenso coste de un barco de estos, que ha de ser lo menos cada uno como cuatro o cinco "Lusitanias", o como cinco "Titanics".

Ahora bien: un barco así, no podría pasar ni el Báltico, ni el Mar Rojo, ni tampoco por el Canal de Panamá.

La desunión de sus componentes elevarían de modo considerable, el precio del pasaje.

Reloj maravilloso — Una casa ginebrina, fabricante de relojes, acaba de inventar uno maravilloso de bolsillo. Una perla, cuyo peso es de cuarenta y cinco gramos y de un diámetro como de media pulgada, contiene el mecanismo. En ahuecarla nada más y en colocar las ruedas se emplearon 15 meses.

Este reloj lo garantizan en cuanto a precisión y durabilidad, y

puede llevarse en los dedos como si fuera un anillo; su precio es de seis mil dollars.

Cuero artificial. — Por el comité agrícola de Turín (Italia) se ha otorgado un premio de cinco mil liras a un belga que ha logrado obtener un cuero artificial, permanente, elástico, fuerte y de resistencia considerable.

El procedimiento manufacturero para la obtención de un producto que tanto porvenir industrial ha de tener en lo sucesivo por las múltiples aplicaciones de que es susceptible, consiste su principio en someter la parte de algodón convenientemente preparada a un tratamiento de tanino y sustancias albuminosas.

VARIEDADES

El que se casó veinte veces. — El suceso verdaderamente extraordinario acaeció en Roma.

Durante el pontificado del español San Dámaso celebróse en la ciudad pontificia un matrimonio en extremo singular: el de un hombre que ya había tenido "veinte mujeres" con una mujer que había tenido la friolera de "veintidós maridos".

Como eran ya muy ancianos ambos cónyuges, todo el mundo esperaba saber quien de los dos sobreviviría al otro. La mujer fué la primera que tomó el camino de la eternidad... en busca de sus veintidós maridos, quedando en la tierra tan sano y tan fresco su último esposo, el vigésimo tercio, quien asistió radiante de júbilo a los funerales de su mujer, como vencedor que asiste a los festejos de su victoria, pues llevaba una corona en la cabeza y una palma en la mano, y era acclamado con entusiasmo por el pueblo.



PRIMERAS NOTICIAS (cuadro de Tarrant)

Impresiones

Amaneciendo....

Apenas se vislumbra el blanquecino contorno de la playa que las olas besan amorosas, murmurando una canción de cuna, la silueta informe de la agreste roca se destaca cual fantástica sombra y en el azul del cielo se divisan los primeros resplandores del crepúsculo matutino, amanece...., ya las nubes azules se coloran de un

matiz de fuego y al fin entre el azul del cielo allí en el horizonte aparece con deslumbrante majestad el astro del día, que esparce prodigo sobre el paisaje hermoso, el esplendor de sus rayos de oro que dan animación y vida al bello panorama.

La blanca gaviota revolotea inquieta en el espacio; a lo lejos aparecen las velas de las barcas pesqueras que a la playa presurosas se dirigen para descargar la pesca

que de las entrañas insondables del mar recogieron entre las mailas de sus redes. ¡Cuán hermoso espectáculo! cuando el mar está en calma; más si con el embate fiero de las olas amanece otro día, el espectáculo entonces amedentra, al pensar que aquellos pescadores luchan tal vez entre las encrespadas olas para ganar *su pan de cada día*.

Crónica local

El doctor Alabern

Atentamente invitados por el excelentísimo señor Alcalde don Francisco Bals, tuvimos la honra de asistir el domingo último al brillante y hermosísimo acto de hacer entrega al distinguido médico doctor don Enrique Alabern del artístico diploma que le dedicó el excelentísimo Ayuntamiento, nombrándole *hijo adoptivo* de Mahón.

El corto espacio de que disponemos, no nos permite, muy a pesar nuestro, entrar en interesantes detalles.

Una comisión del Ayuntamiento acompañó al señor Alabern a las Casas Consistoriales, en donde fué recibido por la Corporación Municipal en pleno, y las dignísimas autoridades civiles, judiciales, militares y de marina; un numerosísimo público invadía la casa de la ciudad, y la Banda municipal amenizaba la fiesta con escogidas piezas de su selecto repertorio.

Presidió el acto el Ilmo. señor Delegado del Gobierno de S. M. don José Roca de Togores. Abrió la sesión el señor Alcalde, quien después de dedicar un merecido elogio al doctor Alabern por su meritísima labor en la fundación, desarrollo y fomento de la benéfica asociación de la «Gota de Leche» que tantas utilidades ha reportado a la infancia de Mahón, ordenó la lectura del acta en que consta el acuerdo tomado por el Ayuntamiento nombrando *hijo adoptivo* de Mahón al ilustrado médico.

Hicieron uso de la palabra los señores Rita, Acevedo y la presidencia don José Roca de Togores, mereciendo la aprobación y aplauso de la distinguida concurrencia. El doctor Alabern, visiblemente emocionado, intentó, sin conseguirlo, restar méritos a su humanitaria obra, que tan justamente le ha merecido el agradecimiento eterno de todo un pueblo, adoptándole por hijo queridísimo e ilustre.

Después de terminado el solemne acto, el Ayuntamiento obsequió con un espléndido *lunch* al ilustrado e

invitados. Luego fué acompañado el doctor Alabern a su casa por la Excelentísima Corporación Municipal, precedida de los maceros, en donde se complimentó y felicitó a su distinguida señora esposa doña María Ana Femenías.

Nosotros desde estas columnas de la GACETA felicitamos también muy cordialmente al benemérito e ilustre doctor don Enrique Alabern y a su respetabilísima señora.

En el Ayuntamiento

En la noche del miércoles último día 4 actual, se celebró sesión ordinaria de segunda convocatoria, empezando a las diez menos cuatro minutos, cometiendo pues los ediles una informalidad mayúscula por estar convocada la sesión a las nueve; con este procedimiento resulta que el público se causa y se marcha del Municipio antes de que empiezen, de fastidiados que están de esperar. Nos parece que se podría tener alguna consideración a estos asistentes a las sesiones públicas y hacer un sacrificio para empezar a la hora señalada.

Presidió el señor Pons Sitjes y asistieron los señores Pons Castell, Pons Borrás, Rita, Olives y Robert.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Entran los señores Bosch y Beltrán (si la sesión se hubiese abierto a la hora reglamentaria, estos señores hubieran sido inoportunos). Se lee y aprueba el acta de la extraordinaria sesión celebrada en 1.º junio con motivo de la entrega del diploma de hijo adoptivo al Doctor Alabern.

Se suspende la sesión por cinco minutos durante los cuales se celebra sesión municipal, no asistiendo ningún vocal asociado. Se lee el acta de la sesión de 16 abril último y se acuerda nombrar por unanimidad médico titular a don Juan Andreu Orfila.

Seguidamente se reanuda la sesión del Ayuntamiento de la cual entresacamos algunos acuerdos.

A propuesta del señor Pons Castell se acuerda testimoniar el agradecimiento de esta Corporación al Diputado a Cortes señor Llansó por las gestiones que realizó coadyuvando a que este Ayuntamiento

obtuviera el título de Excelencia.

A propuesta de la comisión de Gobernación se acuerda hacer grabar sobre piedra el R. D. otorgando el citado título y colocarlo en el frontis de las Casas Consistoriales al propio tiempo que homenajear al señor Delegado por las activas gestiones que realizó para que dicho título fuera concedido y al objeto dedicar un banquete al señor Roca de Togores.

A propuesta del señor Pons Castell y en vista de una carta que hace mención de los servicios del cabo de la Guardia Municipal prestados en un incendio, se acuerda estudiar la forma con que debe distinguirse al señor Pons Moll, Jefe de la Guardia Municipal.

El señor Pons Castell pide la palabra y de una manera enérgica solicita se le reemplazca en el cargo de Vocal de la Junta de Consumos, pues en atención que varias veces ha dedicado sus indicaciones respecto a tal asunto y ve que de dichas indicaciones y denuncias no se ha hecho el caso debido, pues no se ha aplicado la ley a los que defraudaron al Municipio sea pasando matute o sea introduciendo carnes de reses que no fueron degolladas en el matadero. No se admite la dimisión al señor Pons Castell y se acuerda proceder con el debido rigor con los que no acatan la ley.

Se acuerda colocar guardias en las casas que tienen enfermos de difteria, a fin de impedir se propague la enfermedad.

Se acuerda tener en cuenta el aumento de descuento con que son agravados en sus sueldos los escribientes temporeros y ver la manera de retribuirlos equitativamente.

Sin otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Oposiciones

El día 1.º de noviembre próximo, comenzarán los ejercicios de oposición para proveer 40 plazas de oficiales cuartos de Hacienda. El plazo de presentación es del 1.º al 30 de septiembre del corriente año.

En el colegio de San Juan de la Salle

Los Rdos. Hermanos de las Doctrinas Cristianas, el viernes 30 del pasado, por primera vez celebra-

ron con gran esplendor la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús en la capilla de su ex residencia de esta ciudad. Por la tarde hubo solemne procesión que recorrió los espaciosos patios del Colegio, llevando la Sagrada Custodia el Excmo. y Reverendísimo señor Obispo.

Boda

El sábado último contrajeron matrimonio en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen el honorable Capitán de Infantería don Manuel de Aguilar Garrido y la distinguida señorita doña Manuela Alvarez Paz, hijos respectivamente de don Rafael de Aguilar, Marqués de Villamarín, y de don Antonio Alvarez, Registrador de la Propiedad. El Excmo. señor Obispo bendijo a los nuevos desposados. Reciban éstos y sus distinguidas familias nuestra enhorabuena.

Nuevo Ministerio

Hace algunos días se leyó en el Congreso el proyecto de creación del Ministerio del Trabajo, el cual se establecerá mediante Decreto, y empezará a funcionar el día 1º de julio próximo.

En el Instituto

Los exámenes de fin de curso, para los alumnos de enseñanza oficial, terminaron en nuestro Instituto el sábado próximo pasado, y el lunes empezaron para los que cursan sus estudios libremente.

Nuevo bachiller

El aprovechado alumno don Juan Seguí Carreras, después de unos brillantes exámenes, acaba de obtener en nuestro Instituto el título de Bachiller. Felicitamos de veras al señor Seguí y a su distinguido señor padre, el respetable médico don Mateo, no menos que a su conocido hermano farmacéutico.

Para las guarderías

El martes pasado la empresa del Teatro de Verano dió una función a beneficio de las Guarderías de Párvulos, institución benéfica, fundada por el dignísimo señor Delegado don José Roca de Togores.

Comisiones mixtas

A la laudable y patriota iniciativa del digno Diputado provincial

por Menorca don Juan Victory, de crear en esta isla e Ibiza, Comisiones Mixtas de Reclutamiento, a fin de evitar molestias y gastos a los mozos que debían sufrir reconocimiento médico en Palma, han respondido a secundar tan general anhelo, nuestro ilustrado Diputado a Cortes Doctor Llansó, y el tan distinguido y apreciado don Juan Valenzuela, Diputado a Cortes por Mallorca. Este último conferenció con el Ministro de la Guerra, quien le prometió, que se hacía suya la petición, y que una vez tramitado el oportuno expediente, aparecería el Decreto, creando las Comisiones Mixtas de Reclutamiento en Menorca e Ibiza.

Nuevos motores

Debido al aumento de abonados con que se han visto favorecidas las fábricas «La Eléctrica Mahonesa» y «La Energía Eléctrica», ambas inaugurarán luego dos potentes motores que acaban de ser instalados.

Novales Bachilleres

Acaban de obtener el grado de Bachiller en nuestro Instituto General y Técnico los aprovechados jóvenes don Antonio Roca Bofill, don Francisco Carreras Reurer, don Lorenzo Sintés Olives, don Miguel Gelabert Teixidor y don Mariano Torres Fontela. Felicitamos de veras a tan estudiosos alumnos, no menos que a sus respetables familias.

Viruela

En la calle de la Plana ha sido declarado un caso de difteria. Es el segundo en pocos días, lo que requiere vigilancia extrema y que se pongan en juego cuantas medidas higiénicas convengan para atajar la epidemia.

Estadística

Durante el finido mes de mayo han sido sacrificadas en el Matadero Público para el consumo de esta población, 113 reses vacunas, 575 lanar y cabrío y 35 de cerda, dando un total de 29.869 kilos de carne.

Órdenes gubernativas

Por la Autoridad competente se han dado órdenes a los Ayuntamientos de

estas islas, rogándoles la necesidad y obligación que tienen de proveerse de material desinfectante, locales de aislamiento y brigadas de desinfectadores

Asamblea veterinaria

En Madrid se ha celebrado la tercera asamblea nacional de Veterinarios, con asistencia de más de 800 asambleístas. Don Dalmacio García, dijo en su elocuente discurso, que en los pueblos donde hay matadero con microscopio y demás material indispensable, la triquinosis en la especie humana no existe.

Guardia municipal

Un agente de la Guardia municipal, denunció que los dueños de dos carruajes no llevaban en éstos la correspondiente placa con el número de registro.

Canje

Hemos sido favorecidos por las respectivas redacciones de la importante revista mensual hispano-americana, titulada «La Confitería y Pastelería» de Barcelona y del no menos importante periódico «La Lealtad» de Palma de Mallorca.

Agradecemos la atención.

En la Academia de San Estanislao

Terminados los solemnes ejercicios piadosos del mes de María, con que han venido obsequiando a la Santísima Virgen los jóvenes Estanislao, recibiendo el último día con tal motivo, por primera vez a Jesús Sacramentado, algunos alumnos de las clases gratuitas, el domingo pasado reanudó el «Batallón Deportivo» las prácticas higiénicas y de instrucción, saliendo al efecto con las traineras para el predio de San Antonio.

Congreso internacional

En París en el mes de abril próximo tendrá lugar el primer Congreso internacional de Medicina, en lengua castellana.

Real Orden

Por el Ministerio de Gobernación se ha dispuesto que queda suspensa la R. O. que exceptuaba a los camareros y cocineros del descanso dominical.

De la isla

Ciudadela

Alcaldía. — Habiéndose concedido dos meses de permiso al señor Alcalde don Gabriel Saura ha quedado accidentalmente encargado de la Alcaldía el abogado don Juan Simó.

El señor Forcada. — Con brillante resultado acaba de ampliar sus estudios en la Universidad de Barcelona el aprovechado joven don Francisco Forcada y Gelabert. Le felicitamos.

Incidente marítimo. — El viernes 30 de mayo último salió de Ciudadela para Argel el pailebot "Nueva Estrella" y en la noche del domingo le sorprendió una tempestad cayendo un rayo sobre el barco, incendiándolo y tirándolo a pique. Los cinco tripulantes se embarcaron en un bote y tras titánicos esfuerzos lograron llegar a Argel.

De interés. — El nuevo Presidente de los Estados Unidos acaba de abogar por la rebaja arancelaria, lo cual podría favorecer nuestra industria de calzado, permitiendo quizás a nuestros laboriosos fabricantes reconquistar los antiguos mercados.

María Auxiliadora. — No ha desmerecido, no, antes bien parece que el entusiasmo y devoción de Ciudadela irradia en las esferas todas de la ciudad en amor a la Santísima Virgen María Auxiliadora.

Los cultos espléndidos del Mes de Mayo fueron la carrera triunfal que tuvo felicísimo remate en la grandiosa fiesta a tan celestial Señora, habida el domingo próximo pasado. Con decir que *por primera vez* recibieron la Sagrada Comunión 55 niños del Colegio y que alcanzaron a cerca de 2 000 las comuniones, sólo en la iglesia de María Auxiliadora en dicho día, huelga agregar lo que sería la procesión de la tarde y demás cultos y festejos. Bien por los Padres Salesianos.

De regreso. — El aplicado joven don Pedro Hernández regresó estos días de Barcelona, después de efectuar unos lucidos exámenes, en la Universidad Condal. Le felicitamos.

Mallorquines. — Han llegado a esta ciudad como en años anteriores, algunos payeses de la vecina isla de Mallorca, al objeto de tomar parte en las pesadas faenas de la siega.

Para la revista Pathé. — Ha estado en esta ciudad, con objeto de tomar algunas fotografías para la popular película "Revista Pathé", un operador de la tan acreditada casa Pathé de París.

Representante. — Don Mateo Massanet, ha sido nombrado representante en esta ciudad de la acreditada casa "Ossola, Solá y Compañía", para la expedición de *Mosaicos* tan conocidos por su belleza, solidez y economía.

Desidia. — Hemos visto con sumo gusto que en el Concurso de ganados últimamente celebrado en Madrid, han merecido premios varios propietarios de Mahón, Alayor, Mercadal y San Clemente; en Ciudadela, término ma-

yor de la isla, no ha cabido tanto honor; ni siquiera nadie, que sepamos, se ha tomado la molestia de mandar a la capital de España ningún producto de sus fincas. Sin comentarios.

Pasajeros. — En el vapor correo "Ciudadela", llegaron de Palma el domingo pasado 14 pasajeros, y en el vapor correo que salió de este puerto el martes último embarcaron 16 para Alcudia.

EL CORRESPONSAL.

Alayor

Ayuntamiento. — En la sesión ordinaria de segunda convocatoria celebrada el día 28 del mes de mayo próximo pasado, presidió el señor Teniente primero de Alcalde don Rafael Mascará Guardia, con asistencia de los concejales señores Meliá Pons y Sintés Meliá. Después de aprobar el acta de la anterior sesión, se acordó: Autorizar a don Patricio Piris para hacer dos cocheras en los solares que posee en la carretera nueva de Mahón a Ciudadela, sujetándose a las condiciones fijadas por el señor Ingeniero. — Autorizar a don Lorenzo Pons para hacer obras en la casa número 3 de la calle del Rayo. — Exponer al público el padrón de carruajes y caballerías para 1913. — Se formó la distribución de fondos para este año. — Convocar una reunión de propietarios para tratar y recibir impresiones sobre el establecimiento en Menorca de una Estación Agrícola. — Y se levantó la sesión.

EL CORRESPONSAL.

Ferrerías

Ayuntamiento. — Sesión ordinaria del 1.º de junio de 1913: Después de aprobar el acta de la anterior sesión, se dió lectura a la correspondencia. — Se acordó dar un voto de gracias a la familia de Moncada por haber obsequiado con almuerzo y comida a los alumnos y señor Profesor de la Escuela Nacional de esta Villa, con motivo de la fiesta y paseo efectuado el día 17 de mayo último en la finca "Son Triay" propiedad de la indicada familia.

— El miércoles día 4 falleció a la edad de 71 años don Rafael Arguimbau Pons (q. e. p. d.)

La conducción de sus restos al cementerio fué una demostración de las simpatías que el finado gozaba en esta villa.

Nuestro sentido pésame a su buena familia.

EL CORRESPONSAL.

Fornells

Las recientes disposiciones sobre instrucción pública, reformando las

Juntas locales de primera enseñanza, dicen que estas están encargadas de velar por la cultura popular. Ahora bien, como que en este pueblo parece que estamos abandonados de todos, queremos recordar a la Junta de Mercadal que hace más de un año que estamos faltos de maestro en nuestra escuela pública y los niños están la mayor parte del día abandonados por esas calles.

Si bien es verdad que el Rdo. señor Ecnómico de esta parroquia se ha encargado de la clase, también es cierto que sus ocupaciones no le permiten dedicarle todas las horas obligatorias, y además se le prometió a dicho señor que le remunerarían el trabajo, y esta es la hora que ha de recibir ningún céntimo, debiendo añadir de su propio peculio los gastos anejos de la escuela, como son la compra de yeso, tinta y limpieza del local.

Porque la Junta se interese y vele acerca de este punto, es porque hoy hace estas observaciones.

EL CORRESPONSAL.

San Cristóbal

Hace algunos domingos que este pueblo es visitado por numerosos excursionistas.

El pasado domingo vinieron unos 36 ferrerenses en sendas caballerías y algunos coches de Mahón. El tiempo primaveral favorece estas excursiones.

— Parece que es un hecho el establecimiento de una nueva farmacia en este pueblo, que abrirá el señor don José Japias. Deseamos que al nuevo propietario, el pueblo le corresponda el sacrificio que se impone al establecer una farmacia.

— Se ha constituido ya la nueva Sección de Casas baratas para obreros, denominada "La Redossa".

— Muchos son los enfermos que en este pueblo ha habido durante la última quincena, algunos de ellos de bastante gravedad.

Deseamos un pronto restablecimiento a todos.

EL CORRESPONSAL.

De Mallorca

Palma

Se han efectuado las pruebas del nuevo aparato telegráfico "Duplex Santano" colocado en esta Central, en el cable que nos une con Barcelona. Este nuevo aparato permite que por un cable se transmitan y reciban despachos a un mismo tiempo.

Aquí en esta "Central" se ha aplicado al "Hugues". Las pruebas fueron satisfactorias, funcionando el nuevo aparato para el público.

Crónica alegre

Cantafuerte es un tipo verdaderamente desgraciado; ahora que se le deparaba la ocasión de ganar unas pesetitas reportando noticias a nuestro periódico, *sás*, no se si será por la fatalidad que trae consigo este hombre que nuestra GACETA ha tenido que ir a..... descansar, no teniendo otra mosca que le pique que la opinión pública que atribuye la procedencia de nuestros escritos de donde nunca debieron proceder sin embargo de proceder nosotros de donde procedemos. ¡Oh, la opinión! Si hiciéramos caso a esta señora, cuántas veces hubiéramos tenido que torcer el rumbo y dirigir nuestra barquilla por distintas corrientes... pero volvamos a Cantafuerte que no se le ha presentado oportunidad de cantar tan fuerte como quería; el chico entró en mi casa lloriqueando por la pérdida de su destino, más aún que contando con el susodicho, no solicitó el empleo de ordenanza municipal del Municipio. Procuré consolarle habiéndole de las hermanas Gómez y de los coches fúnebres.

Nada, que ni por esas, se marchó tan afligido como al entrar, rogándome que me despidiera de los lectores en su nombre. En el suyo y en el mío voy a intentar a despedirme:

Adiós simpáticas lectoras que vuestros ojos hermosos vi cruzar por las páginas de la GACETA DE MENORCA, amables lectores que vuestra benevolencia nos habéis otorgado, amigos sinceros que si sinceros sois habéis de apreciar el honroso sacrificio que hacemos al suspender nuestra publicación modesta sí pero nacida al calor de buenas intenciones y mejor voluntad

y de la que esperábamos mejores recuerdos.

Pero, riamos; riamos sí, que la risa es la mueca que a veces troca las amarguras de la vida y pone en los labios esas risas locas que son de lágrimas no pocas y de tedio las demás.

EL ALEGRE SOBRINO.

SABIAS

A paso de burro. — La sesión del Ayuntamiento última fué larguísima, tanto que duró sus tres horas, y todo por asuntos que maldito el *intrínquilis* que en sí llevaban.

Pero ya se sabe, al que poco alcanza, los molinos se le figuran gigantes, y arremeten cual Quijotes contra ellos, y al cabo la cosa se resuelve con la fatalidad acostumbrada, como es el voto, no faltando alguno de nuestros regidores que después de solucionadas tan laberínticas cuestiones, (cuya solución no necesita mucha cabeza por cierto), se queda tan orondo y satisfecho, que con su risa cínica parece decir: ¿quién puede contra mí?

A lo que le respondería cualquier de la galería: "pues el mortal que aprecie las cosas más allá de sus narices."

!!Agua... agua!! — Algunos vecinos de la plaza de abastos nos dicen la molestia que tienen que sufrir sus viviendas y puestos de venta al efectuarse el barrido en la citada plaza.

A lo que añadimos nosotros: ¿será por falta de agua y de carros de regar? No por cierto.

El asunto se arreglaría, empleando antes de barrer una regadera de mano que es lo más práctico no sólo para la plaza,

sino para todas las calles, en vez de estos aparatos hidráulicos, que en vez de bañar convenientemente el piso, no hacen más que dejar caer gota a gota el agua, a pesar de todas sus palancas y moderno arreo.

Bromitas de Carnaval. — Dicen que el Gobierno ha concedido a estos concejales el tratamiento de Excelencia no sé porque razones.

Pues es verdad, contesta mi amigo Cantafuerte, que de todo se entera; ¿y qué opinas tú de ello?

Pues sencillamente, que eso del tratamiento es una broma que el Gobierno ha hecho a nuestros eximios regidores.

Lo primero... es lo primero. — La plaza de la Arravaleta parece que está pidiendo clemencia al Consistorio para que se la arregle de una vez.

Calma, calma, que ahora preparándose el Ayuntamiento en ultimar la fiesta aviatoria, no es cuestión de irle con adoquines.

Cuando hayamos celebrado las fiestas, ya veremos lo que se hace con esta plaza; reformas de la calle de la Infanta, Bastión y arreglo del piso de la Calle de los Pescadores y muchas otras de los barrios extremos de esta ciudad.

De oscuro a oscuro... cero. — De Ciudadela nos dicen que la economía del Ayuntamiento ha llegado al extremo de dejar a oscuras por la noche (por supuesto) aquella ciudad.

La medida es desacertada, pues aquella bendita luz de acetileno, ya hace tiempo que no supera a la claridad de un candil.

La misión de aquel Ayuntamiento era la de avivar la luz, no de *acabarla de apagar*.

—
Última hora. — El público alelado ante el "Verano" y sus hermanas Gómez. ¿Y para qué?

¡Si no sabremos en esta tierra lo que son besugos!...

Y he llegado al final; por razones que nos han puesto entre punta y pared, suspendemos esta publicación, cuando intentamos hacer algo por nuestra isla; dispensen los lectores si en algo ha podido ofenderles este su atento servidor.

M. BÓLIDO Y PEPE CENTELLAS.

Notas hispánicas

En la Academia de Jurisprudencia pronunció el elocuente orador señor Vázquez de Mella un soberbio discurso acerca la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas.

Manifestó que la falsa ciencia se había unido al liberalismo, dando por resultado que el grito de libertad se invoque contra los creyentes, oponiéndose al sentimiento religioso.

Demostró luego con sólida argumentación la monstruosidad de un Estado neutro, pues comprende que exista un estado católico, musulmán, etc., pero nunca un estado inconfesional.

Hablando del Decreto sobre la neutralización de la enseñanza, manifiesta que desaparecida la firmeza de los principios católicos, las escuelas no serían más que fábricas de ciudadanos inútiles. La peroración del señor Mella tuvo en suspenso al auditorio, causando no poco revuelo en las altas esferas.

Desde que se anunció la reforma del carácter obligatorio del Catecismo en la escuela, comenzó

un período tan persecutorio para los católicos, que no conocemos otro igual durante todo el tiempo de la Restauración monárquica. La Real Orden sobre el consentimiento paterno para contraer matrimonio; el Real Decreto sobre la dispensa de aprender el Catecismo en la escuela; otra Real Orden para la intervención del juez en el matrimonio canónico; el proyecto de suprimir la misa del Espíritu Santo en los Consejos de Guerra de la Marina, y por último el Real Decreto sobre la inspección de la enseñanza primaria, poniendo en manos de la Institución libre de Enseñanza el gobierno absoluto y despótico de la educación nacional, son eslabones de una cadena que nos conduce a la secularización completa de la vida pública en España. El día que se haga el inventario de la labor llevada a cabo por el partido liberal durante su mando, quedaremos horrorizados a la vista del avance dado por la impiedad en esta tierra del Catolicismo, que muchos juzgan inmune al contagio de la infección antirreligiosa que corroe a nuestras vecinas Francia y Portugal.

En la Universidad de Barcelona se ha celebrado solemne sesión para honrar al ilustre Dr. Marcelino Menéndez Pelayo.

La Facultad de Filosofía y Letras encargó dos trabajos relacionados con el eminente polígrafo; uno artístico y otro literario.

El primero a cargo del artista señor Foxá, busto que entre el aplauso de la concurrencia descubrió el señor Daurella, y que acompañará al de Milá y Fontanals en el estrado del Paraninfo de la Universidad.

El literario corrió a cargo del catedrático don Antonio Rubio y Lluch, quien en elocuentes párrafos ensalzó la memoria de su ilustre y querido compañero.

Ante el magistral discurso de don Antonio Maura, se resintió la vida política de tal manera que obligó al señor Conde de Roma-

nones a presentar al rey la dimisión total del Gabinete.

Después de haber sido llamados a consulta en Palacio los partidos turnantes, el Monarca ratificó los poderes al señor Romanones.

El "Debate" publica este telegrama de Roma: "L' Ossevatore Romano" protesta contra el proyecto, presentado al Parlamento español por el Ministro de Marina, de suprimir la misa de Espíritu Santo, que precede a la celebración de los Consejos de Guerra, precisamente cuando la opinión pública española se muestra cada día más afecta a la Iglesia y cuando en Francia se evidencian los efectos de la descristianización del pueblo y el Ejército."

Se está procediendo al sumario en contra del capitán Sánchez, autor del execrable crimen que la prensa ha divulgado.

El asesinato de Jalón, se atribuye al citado capitán y a su hija, apuntando algunos como cómplices a dos ordenanzas supeditados al capitán. Los móviles del crimen fueron el robo de dinero y alhajas que el asesinado llevaba. La opinión pública se halla indignadísima, esperando con notoria ansiedad el fallo del tribunal.

En Benimamet (Valencia) falleció tras penosa enfermedad el Padre Domingo Corbató que pertenecía a la esclarecida Orden de Predicadores, en la que profesó desde muy joven, hizo sus estudios, recibiendo la Orden del Presbiterado.

Fué escritor fecundo como lo demuestra el número de obras publicadas, y luchador intrépido, como lo indica su gigantesca labor patriótica.

Confortado con los Santos Sacramentos y con la Bendición de Su Santidad ha coronado su vida con muerte cristianísima el Padre Corbató.

(E. P. D.)

ANUNCIOS

IMPRENTA Y PAPELERÍA

DE

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. * TALLERES, SAN JOSÉ, 63. * TELÉFONO 20

MAHÓN

En este establecimiento tipográfico se hacen con limpieza, prontitud y elegancia, toda clase de impresos a una o varias tintas, así como también en tinta comunicativa.

Se admiten encargos para la confección de sellos de cauchú, sellos de bronce para lacre, placas y rótulos de hierro esmaltado, numeradores, fechadores, matasellos, etc.

Gran variedad en tarjetas de visita para señora, señorita y caballero; estuches de papel y sobres alta fantasía, modelos completamente nuevos.

Papel de música de todos los tamaños y pautados.

Objetos de escritorio, libros rayados para contabilidad, carpetas, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Tintas Pelikan, Stephens, Renaud y Ville de París

LEED - LEED - LEED

LA COOPERATIVA de TUDURÍ HERMANOS

regentada por SATURNINO DERRESDIAS

Plaza del Príncipe, 14. — MAHÓN

Café marca CAFETO a 5'50 y 6 pesetas kilogramo, se encontrará en dicho establecimiento además de un gran surtido de artículos de Ultramarinos y Coloniales.

Visitad dicho establecimiento y os convenceréis de la economía en sus precios y la calidad de sus géneros.

Por mucho que queráis, por mucho que busquéis, no podréis encontrar un reconstituyente tan rápido y seguro como el

KOLHISTÓL

ANEMIA. — NEURASTENIA. — TUBERCULOSIS

LINFATISMO. — ESCROFULAS Y DEBILIDAD

Un frasco alivia, dos curan. Su venta, cada día mayor, acredita su bondad.

Farmacia G. PONS, Doctor Orfila, 12

Cura radical del dolor de cabeza

se obtiene usando las

OBLEAS ROSADAS G. PONS

Desaparece en DIEZ MINUTOS

No contienen antipirina, fenacetina, opio ni morfina.

Tres años de éxito continuo.

Caja: 1'25 ptas.

FARMACIA G. PONS

Doctor Orfila, 12.

JERÓNIMO PRETO

Cochero

Precios sumamente económicos

Plaza Pescadería, 12. - Teléfono 3

MAHÓN

Toda persona de buen paladar se surte de la panadería

LA CERES

de ANTONIO FERRER MERCADAL, Cardona y Orfila, 18, MAHÓN

Fábrica de pastas para sopa

de

ANTONIO TRIAY

Plaza del Carmen, 5, MAHÓN

Elaboración superior. Precios económicos. Se sirven los pedidos de importancia a domicilio.

Para toda clase de MUEBLES acúdase a la casa

SINTES

Plaza Príncipe, 6
MAHÓN

CARNICERÍA MODELO

de

BARTOLOMÉ SINTES Y C.^A

Plaza del Carmen, 9. - Teléfono 150

Hállase abierto este establecimiento durante todo el día y parte de la noche.

Matanza diaria, carnes superiores y precios económicos.

Colegio Rosselló

Luna, 2. — MAHÓN

HONORARIOS MENSUALES

1.^a clase, al mes, 4 pesetas. — 2.^a clase, al mes, 3 pesetas.
3.^a clase, al mes, 2 pesetas. — 4.^a clase, al mes, 1'50 ptas.

HORAS DE CLASE

De 7 a 8 y de 9 a 12 mañana; de 12 y media a 2 menos cuarto tarde; de 2 y media a 5 y media tarde; de 6 a 7 tarde y de las 7 de la tarde hasta las 9 de la noche.

Nota. — A los alumnos de las clases 1.^a, 2.^a y 3.^a se les dan gratis todos los libros y cuanto necesiten. Los alumnos van acompañados ida y vuelta.

**A LOS COMERCIANTES
E INDUSTRIALES**

Prensas para copiar, de acero dulce, modelos ingleses, irrompibles, a precios de fábrica, se venden en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Disponible